Il sottoscritto chiede di interpellare il Ministro dello Sviluppo Economico ed il Presidente del Consiglio dei Ministri. Per sapere – premesso che:

nell’ultima riunione del CIPE, dello scorso 13 maggio, è stata rinviata per l’ennesima volta, l’approvazione del contratto di programma StMicroelectronics;

al termine della riunione il sottosegretario Saglia ha affermato che il contratto di programma “sarà approvato in una prossima riunione del CIPE al termine delle necessarie verifiche di finanza pubblica”;
questo ennesimo rinvio mette in discussione i piani industriali dell’Enel, Sharp ed StMicroeletronics che grazie al contributo del contratto di programma realizzerebbero di stabilimenti nella zona industriale di Catania, per la produzione di pannelli fotovoltaici, che occuperebbe circa 1.800 persone;

secondo il sottosegretario Reina, le fonti di finanziamento a copertura del contratto di programma, pari a 585 milioni di euro, sarebbero già state individuate lo scorso 21 aprile, fra le risorse non spese dal Ministero dello Sviluppo Economico;

la perdurante incertezza delle procedure avrebbe indotto il gruppo industriale Sharp a realizzare tale investimento in un altro Paese;

considerato che la realizzazione di tale stabilimento riveste un’importanza vitale per il tessuto industriale di Catania, messe in discussione, non da crisi di mercato ma, dai ritardi del Governo nell’approvazione dell’aggiornamento del contratto di programma;

-: quale delle affermazioni del Governo corrisponda al vero;

se non ritenga di convocare al più presto una riunione del CIPE per approvare il contratto di programma StMicroelectronics al fine di scongiurare il disinvestimento da parte del gruppo industriale Sharp.
Berretta
